

我省拟调整高校学费 三种方案公开征求意见

新办法计划从2020年秋季入学新生开始执行

【本报讯(郑报全媒体记者 张竟跃)11月25日,省发改委网站发布2019年河南省调整公办普通高校学费标准听证会公告,《河南省公办普通高校学费标准调整方案》出炉,三大方案面向社会公开征集意见和建议。高校学费为啥调整?从什么时候开始?调整幅度如何?会不会影响家庭经济困难学生完成学业?高校学费调整涉及面广、政策性强,针对社会各界关注的焦点问题,记者进行了采访。

全国已有16省市调整高校学费标准

《高等学校收费管理暂行办法》规定:高等教育属于非义务教育阶段,学费标准根据年生均教育培养成本的一定比例确定。高等学校学费占年生均教育培养成本的比例最高不得超过25%,不同专业、不同层次学校的学费标准可以有所区别。

2007年,国务院发文明确“今后五年各级各类学校的学费、住宿费标准不得高于2006年秋季相关标准”,2012年“五年禁令”解除后,全国先后有16个省市调整了高校学费标准,部分省份实行了差别定价。在人才强国的大背景下,我省在2018年启动了高校学费标准调整工作。

河南标准15年未变

据了解,我省高等学校现行学费标准是参照2004年的标准制定并执行的,至今已15年未变。

以本科为例,河南现行的本科学费

标准为:文科类3400元/生年、理工类3700元/生年、医学类4500元/生年、艺术类5700元/生年,这一学费标准不仅低于东部地区发达省份,也低于多数西部省份。

三种调整模式各具特点

第一方案,本科学费标准平均上调1068元,专科学费标准平均上调470元,平均调价幅度18.92%。该方案适当拉开了学校、学科之间收费差距,并向双一流大学、博士硕士点院校和特色优势学科倾斜;给高校一定收费自主权,由其在规定幅度内自主确定标准;调价水平相对较低,对高职高专支持力度相对较小。在目前已调整的省份中,本科文理科排名分别为第9位、第8位。

第二方案,本科学费标准平均上调1348元,专科学费标准平均上调515元,平均调价幅度22.65%。该方案适度调高本专科基准学费标准;加大支持理工类学科发展力度;双一流高校、博士硕

士点院校在规定幅度内自主确定标准,充分体现了“三个相适应”原则,学费标准有一定前瞻性。在目前已调整的省份中,本科文理科排名分别为第7位、第6位,与去年刚调整执行的河北、山西等邻省标准接近。

第三方案,本科学费标准平均上调1466元,专科学费标准平均上调548元,平均调价幅度24.46%。该方案本科较大幅度提高了基准学费标准,可进一步缓解高校经费压力;适当拉开双一流高校与其他公办普通高校的价格差距,充分体现支持双一流高校发展。

拟从明年秋季入学新生开始

本次学费标准调整范围仅限我省公办普通高校本科和专科学费标准,不包括研究生(含博士)、民办高校、独立学院、中外合作办学学费标准。按照“老生老办法、新生新办法”的原则,拟从2020年秋季入学新生开始执行新学费标准,原在校学生仍按原学费标准执行。

相关问题为您解答

为什么要调整公办普通高校学费?

生均培养成本大幅提高,经费不足制约高等教育发展

从新中国成立时仅有的1所公办普通本科高校,到1978年的24所高校、2.73万在大校生,再到如今的跨越式发展到57所本科83所专科学院、214.08万在校大学生,改革开放以来,我省高等教育改革亮点频出,越来越多学子圆了大学梦。

但同时,我省高等教育整体水平与经济社会发展需求,与高等教育发达省份,与人民群众对优质高等教育的期盼,都还有一定差距。而受物价上涨等多重因素影响导致的办学经费不足,制约学科建设、制约高校人才队伍建设可持续发展、制约我省高校办学水平提升,已成为制约我省高等教育发展的重要因素。

据了解,目前我省公办高校的收入来源主要是财政拨款和收取学费、住宿

会影响贫困学子上学吗?

奖助贷政策全覆盖,确保每位学生“三不愁”

高校学费调整,家庭经济困难学生不必担忧。目前,包括国家助学金、国家助学贷款、学费减免、特困补助等在内的30多项资助政策已在河南实现了全覆盖,确保高校家庭经济困难学生入学前、入学时、入学后“三不愁”。提高学费标准后,我省现行资助政策完全有能力保障每一位学生不因家庭经济困难而失学。

国家助学贷款可以保障家庭经济困难学生学费住宿费贷款需求。学生可以在户籍所在地申请“生源地信用助学贷款”,也可以到高校申请“高校国家助学贷款”,资助标准为普通本专科生每年最高8000元。

新生入学资助项目可以保障特困学生顺利入学。家庭特别困难的普通本专科新

生,可申请“高校新生入学资助项目”,在省内高校就读,资助标准为500元。

国家助学金可以基本保障家庭经济困难学生生活需求。从大一开始,家庭经济困难学生可以申请“国家助学金”,普通本专科学生的资助标准自2019年起提高至每年平均3300元,资助比例约占在校生的20%左右。

特殊困难补助可以保障特别困难学生受助需求。高校每年按照4%~6%的比例从事业收入中提取专项资金,以特困补助、减免学费等形式,帮助特别困难学生顺利完成学业。

此外,还有奖学金、勤工助学、贷款代偿、学费补偿等可以确保学生不因家庭经济困难而失学的辅助措施。

郑报全媒体记者 张竟跃

河南高速交警严查 载运危险物品车辆违法

【本报讯(郑报全媒体记者 张玉东 通讯员 杨军政)为有效预防货运车辆火灾事故,坚决防范车辆尤其是载运危险物品的货运车辆发生泄漏、燃烧、爆炸等重大安全隐患,即日起至2020年3月10日,河南高速交警将全省联动,开展载运危险物品和伪装载运危险物品车辆违法通行高速公路专项治理行动,守护群众出行平安。

据了解,此次治理重点车辆为载运危险物品车辆,高速公路服务区加油(气)站的燃油(气)配送车辆,箱式、仓栅式、集装箱式等货运车辆。

治理重点行为包括运送快递、百货等易燃易爆物品,利用篷布遮盖疑似伪装载运危险物品的,运送压缩气体或液化气体的,运送医疗有毒有害危险物品等。

河南高速交警将采取机动巡逻与视频巡逻相结合,联合巡逻与定点值守相结合的勤务模式,重点加强高峰时段、夜间,尤其是疲劳驾驶易发时段对互通立交出入口、车流量大的站口及事故多发点段的巡控,严防发生追尾碰撞事故和次生事故。

郑州—俄罗斯克拉斯诺尔斯克航线首航

【本报讯(郑报全媒体记者 张倩 通讯员 赵冬文)记者昨日从郑州机场了解到,英国CLA货运航空公司P39114航班近日顺利抵达郑州机场,这标志着郑州—俄罗斯克拉斯诺尔斯克货运航线顺利开通。该航线的开通,不仅加密了郑州至俄罗斯货运航线网络,同时进一步拓宽了“空中丝绸之路”的网络通达能力,成为河南深度融入“一带一路”、构建全球货运航空枢纽的新亮点。

据了解,该货运航线航班机型为B747全货机,最大业载110吨。英国CLA货运航空公司成立于2015年,目前该公司开通了全球十数条洲际货运航线。



海南将建新能源汽车废旧动力蓄电池回收网络体系

【新华社海口11月25日电(记者 王存福)记者从海南省工信厅获悉,该省将建新能源汽车废旧动力蓄电池回收网络体系,把回收网点建到车主身边。

根据相关意见,鼓励废旧动力蓄电池梯次利用,从构建动力蓄电池溯源管理体系、建立废旧动力蓄电池回收网络体系、推动废旧动力蓄电池梯次利用产业发展、加强废旧动力蓄电池回收利用安全环保管理等方面发力,构建全省新能源汽车动力蓄电池监管回收利用闭环体系,促进行业依法依规规范发展。

据此,海南省将合理建立维保回收网点,充分利用原有销售服务网络,通过自建或协议合作方式,在主要客户分布区域设置维保网点,负责所销售新能源汽车动力电池的维修、更换及回收,并向社会及时公告其废旧动力蓄电池回收网点的地址等信息。

同时,推动废旧动力蓄电池梯次利用产业发展,支持示范试点工程建设,探索市场化商业运营模式,支持汽车生产企业、电池生产企业与梯次利用企业合作,以产业链上下游协作配套、利益共享、风险共担为纽带,开展商业模式创新试点。

中牟县官渡镇深化完善“村规民约” 乡村治理成效明显 “三项制度”解民忧 干群关系更和谐

(上接一版)经调查发现,全镇44个行政村,只有8个村有村规民约,且其村规民约没有一个是经过村民大会表决通过的,群众不知道,遇到了问题不认同。官渡镇研究决定,要着力完善村民待遇、宅基地审批、责任田调整“三项制度”,做到遇到问题“有规可依”,解决问题“有章可循”。

官渡镇镇长李三告诉记者:“‘三项制度’的产生过程,我们按照七步走程序,不简化,不变通,特别是禁止用村民代表大会代替村民大会。”

各村按照“七步走”的程序制定,即村干部起草、村“两委”商议、镇政府审核、村内党员审议、入户走访、村民大会表决、送达村民签收。同时将制度上墙公示,镇村两级存档,接受群众监督,真正让“三项制度”制定过程中做到了全民动员、全民参与、全民表决、全民告知,全镇44个行政村开会表决,平均参会率86%,最高达100%;“三项制度”

平均赞成率82%,39个村一次通过。

干部带头,党员示范 “三项制度”成效初显

管人先律己。要求群众做到的,各村支部书记和村干部首先做到,涉及自己亲属的事情坚决不打招呼、不说不情,一律按制度办事,让干部手中的权力接受群众的监督,铲除了发生在村干部身上微腐败的土壤。以提高农村党员参会率为抓手,增强基层党组织凝聚力和战斗力,使该镇党员平均参会率由57%上升到了90.8%,其中有两个村达到100%,有21个村达到95%以上。

大马砦村党员郑长明这样评价“三项制度”：“村看村,户看户,群众看党员,党员看干部,干部站了正,党员跟着动,村里事就好弄。”

2018年全镇四级信访案件仅40件,

2019年截至11月共28件,而2015年、2016年全年数字分别为147件、94件。“三项制度”就是乡村治理的一把“金钥匙”,让群众合法权益得到保障。

“有了‘三项制度’,信访量减少了六成以上,工作压力小了,年年还拿先进,心里可美。”说起这个话题,镇信访办主任张波显得十分感慨。

深化完善,服务群众 “三项制度”稳步推进

“三项制度”稳步推进,但以前存在的矛盾和问题仍需想办法解决。2018年4月,官渡镇研究决定,着手深化完善“三项制度”,利用制度彻底解决历史遗留问题,率先在试点村开展农村“多吃多占”追讨工作。干部、党员带头,率先执行,为追讨工作打开了突破口。

经6个月努力,试点村成功完成追讨工

作,共收回宅基地82处面积20.5亩,收回被强势群体多占的空庄空园49处面积120亩。2019年以来,官渡镇在全镇范围内开展深化“三项制度”,追讨历史旧账工作,全镇已累计收回“一子两宅”1308处,拆除违法建设372处。

“要让群众找到主体感,让党员找到身份感,让干部找到责任感。政策都是好政策,群众也都是好群众,干不好就是干部的责任。”官渡镇党委书记段长海说:“解决农村基层矛盾,除了依靠法律和行政手段外,还应逐步探索建立包括协商、契约、习俗等符合农村特点的内生机制,实现自治、法治和德治的良性互动。现在,全镇干群关系趋于和谐,良好民风逐渐养成,社会矛盾从根源上得到控制。下一步,还要引导各村制定尊老爱幼、邻里和睦、红白事简办、五好家庭、环境卫生等方面的村规民约,使这三项制度得到进一步深化。”

银行提醒: 需防范虚拟货币“四大诈骗套路”

将“区块链”“去中心化”“开放源代码”等技术宣称 为自家虚拟货币的技术构造

编造故事、设计模式 吸引投资者眼球

中国人民银行西安分行提醒,广大投资人需防范虚拟货币“四大诈骗套路”

涉嫌诈骗特征明显,兼具多种 违法犯罪特征

交易平台服务器放置在境外, 境内行骗、境外收钱, 为提前跑路做好准备

新华社发(朱周制图)